Buborék mozgasanak vizsgalata Mikola-csoben

Eszkbzok:
Mikola-cs0O, Stopperdra, Metrondm
Kréta (tablafilc) jeloléshez,
torldkendd

A kisérlet leirasa:

A Mikola-cs6 egy 1 méter hosszu, egyik végén zart, masik végén
bedugaszolt, vizzel toltott (vegcsd, melyben egy kis légbuborék van. A
csGben a levegbbuborék mozoghat.

Ez az eszkdz Mikola Sandor magyar Fizikatanar nevéhez flizédik, aki el0szor
hasznalta ezt az eszkdzt.

A kisérlet soran azt kell megfigyelni, hogy hogyan mozog a csOben a
buborék.

A szdgméro segitségével el6szor 15°-0s ddlésszog esetén figyeljétek meg a
buborék mozgasat. A metrondm (temezését allitsatok 60 kattanas/perc-re
és minden kattanasnal jeloljétek a buborék helyét. Ha tul gyorsnak tlinik ez
a ritmus, két masodpercenként jeldljetek!

A jelolés utan mérjétek le, hogy az egyes jelzések az elsd helyes jeloléstol
mekkora tavolsagra vannak! Ezek az adatok lesznek a megtett Ut adatok.
Irjatok be a tablazatba!

Toroljétek le a jeloléseket, majd a mérést ismételjétek meg 30°-0s, 45°-
0s, 60°-0s hajlasszdog esetében is! A mért eredményeket mindegyik
esetben irjatok be a tablazat megfelel6 helyére!

Figyeljetek arra, hogy az egyes esetekben mindig a buborék ugyanazon
pontjanak pillanatnyi helyét jeldljétek be (pl. az elejét)!



s [em]

t[s]

v=s/t [cm/s]

Vatlag [cM/S]

a=15°

a=30°

a=45°

a=60°

Kérdések, feladatok a kisérlethez:

« Mit allapithatsz meg a buborék egyenld id6k alatt megtett utjardél?




- Egyenletesnek mondhatd a buborék mozgasa? Miért?

- Abrazold Ut-idS grafikonon a négy hajldsszég esetére (kiildnbozd
szinekkel) a buborék mozgdsat a tablazat adatai alapjan! A vizszintes
tengelyen az id6 szerepeljen!

« Milyen adatot tudunk meg a mozgasrodl, ha leolvassuk az Ut - id6 grafikon
meredekségét?

« Milyen kapcsolat van a megtett Ut és az ehhez sziikséges id6 kozott?



